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1p 	1.Leg met behulp van een deel van de definitie van conflict uit dat polarisatie (filmpjes) een vorm van conflict is. 

2p 	2.Noteer een citaat uit het artikel waaruit blijkt dat Nederlanders vrezen dat de sociale cohesie in het land afneemt of zal afnemen. Leg vervolgens de keuze voor je citaat uit.

Het SCP heeft voor haar onderzoek een steekproef genomen.
2p 	3. Waarom is het van belang dat bij deze steekproef rekening is gehouden met de achtergrond van de respondenten? Betrek het begrip representativiteit in je antwoord.

Uit het artikel kun je opmaken dat er een verschil is tussen de subjectieve polarisatie en objectieve polarisatie. De subjectieve polarisatie is toegenomen.
2p 	4. Leg, met behulp van het artikel uit, dat de objectieve polarisatie niet is toegenomen.

In § 13.4 wordt gesproken over de gevolgen van sociale ongelijkheid en conflicten op macro-niveau. 
2p 	5. Leg met een voorbeeld uit de tekst uit wat het gevolg is van polarisatie op macro-niveau. 

[bookmark: _GoBack]In deel 1 van je havo lesboek en via deze online link worden de twee theorieën over conflicten besproken van Marx en Huntington.. 
2p 	6. Geef van beide een bewijs met een voorbeeld uit de tekst. 

In § 11.2 staan vier dimensies om standpunten over politieke en samenleving in te delen: links-rechts, progressief-conservatief, nationalisme-internationalisme en materialisme-postmaterialisme. 
4p 	7. Geef van elke dimensie een voorbeeld uit de tekst. 

Antwoorden
1.
Polarisatie betekent dat mensen steeds feller tegenover elkaar komen te staan (eerste alinea) en een conflict houdt in dat actoren elkaar tegenwerken om eigen doelen te bereiken. Polarisatie is dus dat mensen steeds meer eigen doelen nastreven en daarom vergelijkbaar met het kernconcept conflict. (1)
2.
Driekwart van de geënquêteerden vindt dat mensen met verschillende meningen steeds feller tegenover elkaar zijn komen te staan. Ze zien vooral polarisatie over onderwerpen zoals klimaatverandering en vluchtelingen. (1)
Het aantal / de kwaliteit van de bindingen nemen /neemt af, denken de Nederlanders. De burgers hebben minder dezelfde ideeën en er ontstaan groepen die tegenover elkaar komen te staan, in plaats van dat ze als zich een groep voelen. (1)
3.
Er moet rekening worden gehouden met de achtergrond van de respondenten, omdat de respondenten een goede afspiegeling moeten geven van de groep waarover uitspraken worden gedaan. (1)
Als de respondenten niet representatief zijn, kunnen er geen conclusies worden getrokken die gelden voor heel Nederland. (1)
4.
In het artikel staat: gemiddeld genomen is de polarisatie niet toegenomen. Er zijn ook onderwerpen waarover de polarisatie is afgenomen (zoals euthanasie). De burgers hebben misschien het gevoel dat de polarisatie is toegenomen. Maar feitelijk is het niveau van polarisatie hetzelfde gebleven. (2)
5.
Een van de gevolgen van sociale ongelijkheid en conflicten op macro-niveau zijn dat de sociale cohesie op macroniveau afneemt. (1) Dat is te lezen in de tekst omdat er onder andere staat dat nu 16% ipv 13% andere mensen is gaan haten om hun standpunten. (1)
Er zijn nog drie gevolgen die op blz. 69 genoemd worden maar die staan niet duidelijk in het artikel. 

6.
Marx: er wordt in het artikel gesproken over een grote tegenstelling tussen rijk en arm. En Marx beweert dat ongelijke materiële verschillen leiden tot conflicten. (1)
Huntington: er wordt in het artikel gesproken over een tegenstelling tussen allochtonen en autochtonen. En Huntington beweert dat culturele verschillen leiden tot conflicten. (1)

7. Geef van elke dimensie een voorbeeld uit de tekst. 
· Links vs. rechts: in het artikel wordt gesproken over ‘de grote tegenstelling tussen arm en rijk’ en zijn zorgen over de economie toegenomen. De links-rechts dimensie gaat over de vraag hoeveel de overheid moet ingrijpen in de economie. (1)
· Progressief-conservatief: in het artikel blijkt dat de meeste Nederlanders het nu eens zijn over onderwerpen zoals euthanasie. Dat is een onderwerp dat bij deze dimensie hoort omdat het gaat over de vraag hoeveel vrijheid individuen mogen hebben bij ethiek en moraal (bepalen van goed en kwaad). (1)
· Nationalisme-internationalisme: in het artikel gaat het over het EU-lidmaatschap. Sommige mensen kiezen voor meer autonomie en soevereiniteit van Nederland en anderen voor meer internationale samenwerking. (1)
· Materialisme-postmaterialisme: veel onderwerpen hebben te maken met tastbare zaken zoals economische onderwerpen maar er is ook een groep mensen die het klimaat (milieu) belangrijker vindt. Het eerste past meer bij materialistische standpunten en het tweede bij postmaterialistische standpunten. (1)

